

汶川地震五周年



5月12日，在北川老县城地震遗址，小学生手拿菊花祭奠地震遇难者。



5月12日，在北川老县城地震遗址，人们向遇难者鞠躬。



5月12日，当地群众和遇难者家属在汶川县映秀镇遇难者公墓祭奠逝者，寄托哀思。



陇南市成县抛沙镇东罗村的孩子们在震后修建的健身广场玩耍(2013年2月5日摄)。

本栏文图均据新华社电

灾难砥砺精神 梦想凝聚力量

—写在汶川地震五周年之际

●新华社评论员

历史的长河中，五年不过是弹指一瞬。对于在废墟上重新站起来的新汶川而言，五年来的巨变足以使其在人类抗灾减灾史和发展史上留下不可磨灭的浓重一笔。

记忆在五年前的“5·12”骤然定格，希望在五年后的今天成为现实。汶川抢险救灾的惊心时刻，见证了全国人民心手相连、守望相助，共同抗击灾害风险的顽强与坚韧；五年恢复重建的艰辛历程，度量出一个伟大国家执着筑梦、坚定前行的成长轨迹和巨大跨越。

多难砺志。五年前，汶川特大地震突然袭来。惊天动地的生死大救援凝聚起亿万中国人民志成城、共克时艰的坚强意志。五年后，芦山地震不期而至，造成严重人员伤亡和巨大财产损失。全国各界紧急行动，戮力同心。新一届中央领导集体快速反应、有效应对，凸显沉着驾驭复杂局面、总揽统筹发展大局的卓越能力，鼓舞抗震救灾的坚定信心、凝聚重建家园的强大力量。美好的希

望从未泯灭，逐梦的脚步依旧坚定。

多难兴邦。灾难是一面镜子，也是一道考题，映照执政理念的践行，也检验制度保障的实效。

五年来，以人为本的理念更加深入人心。面对同样突如其来的大灾难，习近平总书记第一时间作出重要指示，“把抢救生命作为首要任务”，李克强总理赶赴灾区，废墟上叮嘱排查幸存者要“不留死角”。生命至上的理念，为被救者送去生还的希望，给受灾者注入操作的动力。党中央和人民的心息息相通、紧紧相连，汇聚成任何灾难也震不塌、摧不垮的精神长城。

五年间，中国的抗击灾害风险能力不断增强。从汶川地震后加班加点生产抢运救灾急需物资，到芦山地震后有序调运救灾储备物资，有备无患让救灾更加从容、高效。海内外广泛赞许中国党和政府反应更加及时、抢险指挥更加精确、现场救援更加专业。对汶川救灾经验的汲取和完善，奠定了今天芦山地震高效救援的

坚实基础。

五年中，砥砺奋进的人民也在不断成长。网络上，声援、祈福灾区的浪潮迅速集聚，理性参与救援的呼吁自发形成。从传递救灾信息到传播救助知识，从物资筹集到心理疏导，爱心在网络上涌动，正能量在现实中汇集。这里面有四面八方捐出的财物，更有来自汶川的志愿救援者。无论是主动的捐助，还是专业的救援，点点滴滴都记录下志愿者精神的淬炼升华，公众面对灾难突袭的那份沉着、友爱与果敢。灾难见证着民族成长，万众一心迸发的力量必将战胜任何艰险，成就美好梦想。

“不经巨大的困难，不会有伟大的事业”。从悲壮走向豪迈，汶川地震恢复重建已经交出合格答卷，芦山地震的安置重建正在有序进行。放眼今日汶川，新建小镇宛如图画，发展水平超过震前，笑容洋溢在人们脸上。五年恢复重建的成就，深刻揭示了力量在国家、优势在制度、奋斗在人民的真谛。

灾难带来的进步补偿不会自然而然而至。设立防灾减灾日，制修订灾后恢复重建条例、救灾条例、防震减灾法等法律法规，一系列从政府到社会再到公众的务实行动，把对防灾减灾、逃生自救的制度建设和实际能力提升到新高度。中国人民在一次抗击灾难中砥砺民族品格、笃定前进脚步。坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量，坚定道路自信、理论自信、制度自信，在实现伟大复兴梦想征途上，中国人民必将用坚持不懈的接力奋斗去战胜一个个困难挑战，把一切美好的愿望都变成现实。

艰难困苦，玉汝于成。实现梦想的过程，从来不会一帆风顺。但唯有经历苦难，经过奋斗，追梦的意志才能更为坚毅，圆梦的能力才能更加强大。中国人民在抗击灾难、应对挑战中积累的经验、提升的能力、凝聚的精神，必将继续推动国家经济社会的发展，书写全面建成小康社会、实现中国梦更加精彩的篇章。

(新华社北京5月11日电)

本周，欧洲迎来二战胜利日，各国隆重纪念，反思历史，面向未来。

而在东亚，二战战败国日本，继续逆流而动，发出“不和谐”声音。

8日，日本首相安倍晋三在日本参议院预算委员会答辩时，再次放出侵略“无定义”的言论。半个月内，安倍两次否认侵略历史，将日本侵略事实诡辩为“看待问题角度不同”。日本领导人如此顽固的右倾主义姿态引起国际社会担忧。

眼见“小兄弟”在否认历史的道路上越走越远，美国也坐不住了。事实上，今年4月中旬以来，奥巴马政府已经多次通过外交渠道向安倍政权传递信息，即日方在历史认识问题上的不当言行将加剧地区局势紧张，并有损美国的战略利益。

美国国会研究所近日发布的报告指出，日本首相是一位“顽固的国粹主义者”，其支持否认日本帝国主义侵略行径和亚洲所受损失的“历史修正主义观”将导致东亚地区的国际关系陷入混乱，并将进而影响美国在亚太地区的整体战略利益。

美国总统朴槿惠本周访美期间便向美国总统奥巴马“投诉”了安倍。

据韩联社报道，奥巴马在会晤中提到强化美韩日三方合作，以共同应对朝鲜半岛局势。朴槿惠接着这个话题，谈到韩日之间的历史问题，说日本必须反省过去行径，尊重先前政府就历史问题的悔意表态。奥巴马对朴槿惠的主张表示赞同。

韩日两国虽同为美国在亚太地区战略盟友，且各领域交流密切，但两国在“岛争”和历史认识问题上一直龃龉不断。近年来，日本政坛右倾化引起韩国高度警惕。安倍上台后在历史认识问题上的“出格”举动更加剧了韩日矛盾。

其实，安倍和部分日本政客企图否认的历史，早已被国际社会铭记。

俄罗斯二战老兵尤里·亚斯涅夫说，日本领导人企图否认侵略历史和鼓吹修宪的言行是对历史事实的赤裸裸歪曲和对战后国际秩序的公然挑战，国际社会应提高警惕，防止军国主义幽灵复活。日本必须认识到，否定历史的做法没有出路。

德国著名历史学家汉斯-乌尔里希·韦勒认为，在二战结束60多年后的今天，日本在历史认识问题上依然坚持顽固姿态令人“无法忍受”，日本必须承认其严重的战争罪行，希望日本在处理与中国等亚洲邻国的关系时能效仿德国的做法。

同为二战战败国，对历史的正视以及持续而深刻的反省，令德国在战后逐步缓和、改善了同战时交恶的欧洲国家的关系，并得到国际社会认可与尊重，而德国自身也从中获得发展机遇，在国际和地区事务中成为有影响、有担当的国家。

历史岂容否认！但是有人偏要“翻案”，执迷不悟，一意孤行。

朴槿惠在美国国会发表演说时说：“枉顾历史的人无法看到未来。”

中国外交部发言人华春莹说，日本军国主义对外侵略历史铁证如山，国际社会早有定论。中方对日方将继续听其言，观其行。希望日方切实践行以史为鉴、以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。“日本只有诚面对过去，才有可能开辟未来。”(新华社北京5月12日电)

周观天下

历史岂容否认
新华社记者车玲

▲情暖敬老院 5月12日，边防派出所的干警给敬老院老人送来节日蛋糕。当日是母亲节，武警云南省边防总队西双版纳州支队小街边防派出所的干警们来到景洪市勐龙中心敬老院看望这里的老人。 新华社记者陈海宁摄



◀白衣天使”平凡的一天 5月12日，山东省无棣县人民医院急救中心的护士在为病人做记录。当日是国际护士节，山东省无棣县人民医院的300多名护士在工作岗位上为病人服务，度过平凡而有意义的一天。 新华社发

新华快递

我国将在器官捐献移植领域开展国际合作

据新华社深圳5月11日电(记者吕诺)中国器官分配与共享系统研究中心11日在深圳分别与意大利国家器官分配中心和西班牙器官捐献与移植研究院签订合作协议，就国家级器官分配系统的建设、器官捐献与分配患者安全监测系统的建立和维护，以及欧盟器官捐献成功模式在中国的应用、相关专业人员的培训等项目进行深入合作。

这两项协议是在此间举行的

一海轮碰撞南京长江大桥后沉没

5月12日，南京海事部门在沉船现场组织维护。5月12日，船籍港为威海的“鑫川8号”海轮途经南京长江大桥时与大桥六孔与七孔之间的桥墩碰撞，在大桥下游3.5公里处附近水域沉没，因抢救及时，船上18名船员全部获救。新华社发



北京多项措施保障城市“菜篮子”

据新华社北京5月12日电(记者关桂峰)北京采取多项措施保障城市“菜篮子”，提高蔬菜生产供应。今年重点支持建设规模化标准新菜田1.5万亩。

记者从北京市农委了解到，北京市正在加快基本菜田、设施农业、规模养殖场、示范果园、外埠蔬菜生产基地。



“童学馆”里学国学 一名小朋友在老师的示范下学习中国传统茶道(5月11日摄)。吉林省长春市有个专门为学前儿童开办的“童学馆”，至今已连续举办了30多期。每逢周末，40多名孩子在家长的陪伴下，穿汉服、习礼仪，学习中华传统文化知识。 新华社记者林宏摄

保加利亚举行议会选举

据新华社索非亚5月12日电(记者杨习英)保加利亚12日举行第42届国民议会选举，选举产生议会240个议席。

从当地时间7时开始，选民陆续来到投票站投票。本次选举共有注册选民686.8万人，在国内外共设立上万个投票站。投票将于当晚8时结束。

保中央选举委员会将在投票后4日内公布各政党及政党联盟所获票数和议席分配结果，7日内公布新一届议会议员名单。



青春影像传达“中国梦” 5月12日，几名摄影师在北京“我的中国梦·最美中国”全国大学生摄影及微电影创作大赛活动现场拍照。当日，“我的中国梦·最美中国”全国大学生摄影及微电影创作大赛在北京人民大会堂启动。 新华社记者金立旺摄

突发事件

广东一学生落水四同学施救不幸全部溺亡

新华社广州5月12日电(记者黄浩苑)广东省惠州市12日上午通过其官方微博“平安惠州”对外发布，惠州市博罗县罗阳镇发生一起5名中学生先后落水身亡的意外事故。

5月11日上午，博罗县罗阳一中8名初二学生相约一起到东江边烧烤。期间，一名男同学误踩江边沙石滑入江中，其中4位同学发现后牵着手去施救，结果不幸一齐落入江中失踪。其余3位同学见此情况立刻报警求

2013年度地图导航定位产品测评工作启动

据新华社北京5月11日电(记者吴晶晶)近年来，地图导航产品给人们交通出行带来了方便，但导航产品质量参差不齐、假冒伪劣产品等导致市场竞争秩序混乱，给消费者权益造成了损害。

为了切实维护消费者合法权益、促进导航与位置服务产业和地理信息产业的健康发展，由国家测绘地理信息局、中国卫星导

航定位协会组织开展的2013年度地图导航定位产品测评工作11日启动。

今年参加测评产品主要包括手机、便携式导航仪、车载导航仪和其他创新类型的移动互联网手持终端等各类地图导航定位产品。测评内容包括导航电子地图质量、导航应用软件基本功能、导航设备基本技术性能等，最终对

产品整体质量进行综合评价。今年参测产品预计100余套，测评工作计划在9月底完成。

据不完全统计，2012年，我国的手机导航用户达到1.9亿户，便携式导航仪产量200万台/车，车载后装产量800万台/前装产量140万台。伴随着产业的快速发展，地图导航定位产品已广泛应用于社会生产生活各个方面。

助。公安、消防及民间搜救队立即组织搜救。至当晚22时许，5名失踪学生遗体被打捞上岸。

事故发生后，博罗县水务、教育、卫生等相关部门赶赴现场，县教育局和学校班子成员一对一做好家属的安抚工作。接下来，博罗县将在全县中小学开展安全教育活动，切实增强学生安全意识，防止此类事故再次发生。此外，为减少类似溺水事件的发生，博罗县计划在危险水域附近竖立更多的警示牌。